

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 41PP/61/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8118012277
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 12. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Vorobel
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2018:8118012277.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov samosudcom JUDr. Mariánom Vorobelom na verejnom zasadnutí konanom dňa 13. decembra 2018 v Prešove, takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku v spojení s § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona súd žiadosť odsúdeného M. M., G.. XX.XX.XXXX Z. O., E. K. B. XXX/XX, A., O. K. O. C. Č.. XX, O. o podmienenečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Prešov, sp. zn. 5T/3/2015 zo dňa 25.02.2015 podľa § 219 ods. 1 Trestného zákona vo výmere 28 (dvadsaťosem) mesiacov z a m i e t a.

odôvodnenie:

Dňa 23.11.2018 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného M. M. o jeho podmienenečné prepustenie z výkonu trestu, ktorú odôvodnil tým, že mu uplynula doba možného podmienenečného prepustenia dňa 6.9.2018, vo výkone trestu sa ponaučil a uvedomil si svoje správanie, v budúcnosti bude viesť riadny život a vyhýbať sa akejkoľvek trestnej činnosti.

Súd sa oboznámil so spisom, najmä so žiadosťou odsúdeného, odpisom registra trestov, hodnotením Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Prešove a s pripojeným spisom Okresného súdu Prešov sp.zn. 5T/3/2015, z čoho zistil nasledovné.

Odsúdený M. M. vykonáva trest odňatia slobody uložený trestným rozkazom Okresného súdu Prešov sp.zn. 5T/3/2015 z 25.2.2015 právoplatný dňa 24.3.2015, ktorým bol uznaný vinným z prečinu neoprávneného vyrobenia a používania platobného prostriedku, elektronických peňazí alebo inej platobnej karty podľa § 219 ods. 1 Trestného zákona a prečinu krádeže podľa § 212 ods. 1 Trestného zákona a bol mu uložený trest odňatia slobody v trvaní 28 mesiacov so zaradením do ústavu s minimálnym stupňom stráženia.

Z hodnotenia Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov vyplýva, že odsúdený bol do výkonu trestu predvedený dňa 06.07.2017. Počas pobytu v ústave do 12.09.2017 prebehla adaptácia na podmienky výkonu trestu odňatia slobody bez nedostatkov, povinnosti vyplývajúce mu z ústavného poriadku a režim dňa dodržiaval, správanie odsúdeného bolo na požadovanej úrovni. Od 12.09.2017 vykonával trest odňatia slobody v oddelení výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Po absolvovaní pobytu v nástupnom oddiele bol umiestnený do oddielu odsúdených s diferenciačnou skupinou „B“. Počas adaptácie odsúdeného na podmienky výkonu trestu sa u odsúdeného podľa dostupnej dokumentácie vyskytlo dňa 25.04.2018 jedno porušenie povinností tým, že nerešpektoval pokyny a príkazy príslušníka o hlásení a spôsobe hlásenia sa na zdravotnícke zariadenie. Toto porušenie bolo vyriešené v kompetencii príslušného pedagóga. Poriadok v osobných veciach a v izbe si udržiaval na primeranej úrovni. V interpersonálnych vzťahoch k ostatným odsúdeným a personálu ústavu neboli zaznamenané nedostatky. V rámci oddielu sa zapájal do organizovaných

besied a prednášok. Pracovne bol zaradený na pracovisku mimo ústav s dohľadom P. A. A. I.. Na uvedenom pracovisku bola zo strany odsúdeného dodržiavaná pracovná disciplína a aktívne pristupoval k plneniu zverených pracovných povinností. S cieľom skvalitnenia plnenia programu zaobchádzania bola odsúdenému zmenená diferenciačná skupina z „B“ na „A“ a dňa 15.06.2018 bol umiestnený do otvoreného oddelenia Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. V adaptácii na podmienky výkonu trestu v otvorenom oddelení sa u odsúdeného vyskytol nedostatok počas zaradenia na pracovisku mimo ústav s voľným pohybom, keď dňa 18.07.2018 bola zo strany objednávateľa prác oznámená nedovolená činnosť odsúdeného, ktorý odcudzil potraviny určené na expedíciu a odsúdený zároveň opakovane zneužil firemný telefón, prostredníctvom ktorého kontaktoval svoju družku. Za porušenie povinností plniť povinnosti odsúdeným a porušenie zákazu nadväzovať kontakty nedovoleným spôsobom bol odsúdenému uložený príslušným pedagógom disciplinárny trest celodenného umiestnenia v uzavretom oddiele na dobu piatich dní. Z uvedeného dôvodu bol odsúdený dňa 20.07.2018 premiestnený do uzavretého typu ústavu do oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Počas pobytu v nástupnom oddiele sa odsúdený dňa 20.07.2018 dopustil disciplinárneho previnenia tým, že nadväzoval kontakt s inými odsúdenými v oddiele s diferenciačnou skupinou „B“ a pohyboval sa mimo vymedzený priestor, za čo mu bol uložený príslušným pedagógom druhý disciplinárny trest, umiestnenie v uzavretom oddiele v mimopracovnom čase na dobu troch dní. Po absolvovaní pobytu v nástupnom oddiele bol umiestnený do výchovného kolektívu oddielu A2 pre odsúdených s diferenciačnou skupinou „C“ Na podnet iného správneho orgánu bol dňa 21.11.2018 odsúdenému uložený tretí disciplinárny trest celodenného umiestnenia v uzavretom oddiele na dobu piatich dní z dôvodu porušenia zákazu tetovať seba, iného alebo sa nechať tetovať, nosiť piercing, zhotovovať piercing seba alebo inému alebo nechať si zhotovovať piercing, alebo inak narúšať svoju telesnú integritu alebo telesnú integritu iného. Disciplinárnu odmenu neevvidujeme. Jeho resocializačná prognóza je vzhľadom na nezamestnanosť pred nástupom do výkonu trestu, vek, pohlavie, počet doterajších odsúdení, finančnú situáciu rok pred nástupom do výkonu trestu odňatia slobody, emocionálnu stabilitu, mentálnu úroveň a dosiahnuté vzdelanie menej priaznivá.

Z odpisu registra trestov bolo zistené, že M. M. bol celkovo trikrát súdne trestaný, dvakrát sa na neho hľadí akoby nebol odsúdený.

Na verejnom zasadnutí odsúdený využil svoje právo nevypovedať.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmienčnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov, dôveryhodnej osoby alebo na návrh odsúdeného, alebo osoby, ktorá môže za odsúdeného podať odvolanie v jeho prospech, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienčné prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienčne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody.

Podľa § 66 ods. 2 Trestného zákona, pri rozhodovaní o podmienčnom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmienčne prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu (ktorá je v danom prípade po výkone polovice uloženého trestu), ako aj po splnení materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie sa odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejmé, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmienčné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody dňom 6.9.2018, a teda odsúdený vykonal

potrebnú časť z výmery uloženého trestu, avšak s poukazom na vykonané dôkazy, najmä pokiaľ ide o správu o hodnotení jeho správania v ústave na výkon trestu a skutočnosti zistené z odpisu registra trestov odsúdeného, súd dospel k záveru, že doposiaľ vykonaný trest odňatia slobody nespĺnil svoj prevýchovný účel.

Zo správania odsúdeného počas výkonu trestu súd nemohol vyvodiť, že sa polepšil a v budúcnosti bude viesť riadny život. Týmto záverom svedčí tá skutočnosť, že odsúdený je vo výkone trestu už takmer rok a pol a nezískal žiadnu disciplinárnu odmenu, naopak ohľadom jeho správania sú evidované viaceré negatívne poznatky, z toho trikrát mu bol udelený disciplinárny trest (dvakrát disciplinárny trest celodenného umiestnenia v uzavretom oddiele na dobu piatich dní a jedenkrát na dobu troch dní). Preto za účelom dosiahnutia prevýchovy bude potrebné na odsúdeného pôsobiť výkonom trestu odňatia slobody v trvaní aké mu bolo uložené trestným rozkazom Okresného súdu Prešov sp.zn. 3T/3/2015.

Súd na základe vyššie uvedených skutočností a právnych úvah rozhodol tak ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a žiadosť odsúdeného o podmienené prepustenie zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 (troch) dní odo dňa jeho vyhlásenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Prešov.